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Az eddig ismert és motorikus erő útján 
működtetett, fix ferde síkokkal biró repülő-
gépeknek nagy hátrányuk, hogy nem képe-
sek kiindulási helyükről közvetlenül föl-
emelkedni, hanem vagy valamely lejtőről 
kell a meginduláskor leereszkedniük, hogy 
a levegő ellentállását a fölröpülésre föl-
használják, vagy pedig nekifutás segélyé-
vel emelkednek a levegőbe, mihelyt a meg-
felelő sebességet az emberi, vagy motori-
kus erővel hajtott futóművük elérte. Ügy 
az egyik, mint a másik esetben, körűimén 
nyes a megindulás és speciális helyi viszo-
nyokat követel meg; az ily röpülőgépek al-
kalmazhatósága tehát nemcsak nehézkes, 
hanem nagy mértékben korlátolt is. Ezen-
kívül ezen röpülőgépek nem képesek az 
esetben, ha a motor fölmondja a szolgá-
latot, a levegőben lebegve maradni, hanem 
lezuhannak, ami gyakran volt már végzetes 
balesetek okozója. 

Ezzel szemben a találmány tárgya oly 
röpülŐgép, amelynél a kiindulási pontról a 
levegőbe való emelkedést csavaroknak, 
ferde síkoknak, vagy fölületeknek függés 
lyes tengelyek körül való forgatása útján 
érjük el, ami által az előzőkben jelzett 
hátrányok elkerültetnek, ezen fölül pedig 
a csavarok, illetve fölületek elrendezése 

olyan, hogy adott esetben a gép a levegőd-
ben egy helyben szabadon lebeghet, vagy 
pedig mérsékelt sebességgel sülyedhet le-
felé. A röpülőgépnek a levegőben való to-
vábbi mozgatása és irányítása egyébként 
önmagában ismert módon történhetik. 

A találmány tárgyának néhány példaké-
pem foganatosítási alakját a mellékelt rajz 
tünteti föl, melyen az 

1. ábra a két hajtocsavaros röpülőgép 
oldalnézete, a 

2: ábra a két ferde síkos (aeroplan) rö-
pülőgép oldalnézete, a 

3. ábra a két ferde síkos (aeroplan) irö,-
pülőgép fölülnézete, a 

4. ábra a mozgató tengely szerkezet elöl-
nézete, az 

5. ábra a mozgató tengely szerkezet ol-
dalnézete, a 

6. ábra a két csavarfölülettel biró röpülő-
gép oldallnézete, a 

7. abra a légcsavarral és csavarfölület-
tel kombinált röpülőgép oldalnézete, a 

8. ábra a csavarfölület kiképzési módjai-
nak távlati képét és a 

9. ábra a csavarfölület megerősítésének 
egy módosított foganatosítási alakját tünf-
teti föl. 

A találmány szerinti röpülőgép lényegéi-
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ben a röpülőgép (1) kosarában ágyazott 
függélyes fix (2) tengely körül elforgatr 
ható (3) ás (4) csavarokból áll, amelyek 
egymással ellenkező menetüek és egyirányú 
hatás gyakorlása céljából ellentétes irány-
ban forgatandók (1. ábra). A jelzett moz-
gatás kivitelére, illetőleg a mozgásnak az 
(5) erőforrásról való átvitelére, mint példa-
képerii, foganatosítás, a 4. és 5. ábrabeli 
szerkezet szolgál, mely a következő: 

A függélyes (2) tengelyre lazán van he-
lyezve a (6) hüvely, melynek alsó (7) ; és 
fölső (8) homlokfölülete kúpos fogasker 
rékké van kiképezve. Az alsó (7) fogaske-
rék iaz alatta elrendezett (9) kúpos fogas-
kerékkel kapcsolódik, mely a (2) tengely-
hez erősített vízszintes (10) tengely körül 
foroghat el. A (2) tengelyre szintén lazán 
helyezett (6) hüvelyhez van erősítve az 
alsó (4) mozgatócsavar, míg a fölső (3) 
csavar a (11) hüvellyel képez egy darabot, 
mely fogaskerékké kiképezett alsó (14) 
homlokfölülete révén kapcsolódik a (2) ten-
gelybe erősített vízszintes (12) tengely kö-
rül elforgó (13) fogaskerékkel. A (12) kú-
poskor ék a (6) hüvely fölső fogazott (8) 
részével is kapcsolódik. A (9) kúposkerék 
(10) tengelyére van ékelve a (15) szíjr, '{kö-
tél- vagy láncdob, mely a (16) hajtóközeg 
útján kapcsolódik az (5) erőforrással. 

A (3) éis (4) csavaroknak ellentétes irányú 
és a (2) tengelytől függetlenül valió for-
gatása a fönti szerkezettel oly módon tör-
ténik, hogy a (15) kerék elforgatása útján 
mozgásba helyezett (9) kúposkerék a (6) hü-
velyt és ennek fogazott (8) része a (12) 
kúposkereket hozza forgásba, mely a hüvei-
ly ével ellentétes irányú mozgást ad a (11) hü-
velynek, illetőleg a vele kapcsolt (3) csiar 
varnak. Ily módon a két csavarnak a 1(2) 
tengely éis a vele kapcsolt egyéb részek 
emelésére irányuló működése egymást tár 
mogatja. 

A 2. és 3. ábrabeli foganatosítási alak-
nál, amelynek mozgatása az 1. ábrabeljivel 
teljesen azonos módon megy végbe, a csap 
varokat aeroplanszerű terjedelmes (17) és 
(18) fölületek helyettesítik. E fölületek 
akként vannak kiképezve, hogy a megfe-
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lelő anyagú rudakból alkotott hosszúkás 
téglányalakú, szekrényszerű vázak mind-
egyike három részre van osztva, amelyek 
közül a szélső részek a tulaj donképeni mű-
ködő f ölületeknek akként való befogadására 
szóigálnak, hogy mindegyik ily részbe átló-
san van egy-egy ferde (19), illetőleg (20) 
sík helyezve. A (19), illetőleg (20) síkok 
lejtése, amint a 2. ábrából látható, egy-
mással ellentétes úgy, hogy a (17), illető-
leg (18) aeroplanok elforgatásuk alkalmá-
val csavar gyanánt hatnak és végeredmény-
ben az 1. ábrabeli szerkezettel teljesen azo-
nos működést fejtenek ki. Az aeroplánok 
középső részébe erősíttetnek alkalmas mó-
don a (6), illetőleg (11) hüvelyek. 

Teljesen azonos működésű, illetőleg ha-
tású a 6. ábrabeli foganatosítás, amelynél 
a csavarok helyét (21) és (22) csavarfölü-
letek foglalják el. E csavarfölületek a 8. 
ábrán jelzett módon vannak kiképezve és 
a köraliákú (23) és (24) kereteket össze-
foglaló (25) rudakhoz fixen odaerősítve. 

A 7. ábrabeli foganatosítási alaknál a 
fölső csavarfölületet egy (26) csavarral pó-
toljuk, mely az alatta elrendezett (27) csa-
viarfölülettel ellenkező irányban, de meg-
felelően nagyobb fordulatszámmal mozog, 
ami azért szükséges, hogy a kifejtett föl-
hajtó erő a csavarnál és csavarfölületnél 
teljesen egyenlő legyen. Ez esetben a fölső 
csavart az előzőkben leírt módon mozgat-
juk, vagy pedig a fix tengelyt hüvelysze-
rűen kell kiképeznünk, és ezen halad á t a 
(26) csavarnak tengelye, melyet tetszés sze-
rinti módon hozunk forgásba. Ezen utóbbi 
berendezésit az összes előző foganatosítási 
alaknál is alkalmazhatjuk. 

Az 1. ábrabeli röpülőgép megszerkesztés 
sénél az egyik főszempont az volt, hogy ia 
széllel szemben, mely a kormányozhatóság 
nagy akadálya, lehetőleg csekély ellenál-
lást kifejtő fölületek szerepeljenek, míg a 
többi foganatosítási alaknál irányadó elv az 
volt, hogy a szerkezetet nagy fölületek al-
kalmazása által a lezuhanás veszélyétől óv-
juk meg. 

Az utóbbi szempontból a 6—8. ábrabeli 
foganatosítási alaknál mindenkor az alsó 
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csavarfölületeket a vázzal akként kapcsol-
hatjuk, hogy a középső hüvelyre egy, ezen 
eltolható további rövid hüvelyt alkalma-
zunk, amely utóbbihoz erősítjük az alsó ke-
ret (28) küllőinek belső végeit. A középső 
hüvelyre helyezett rövidebb hüvelyt elfor-
gatás ellen biztosítanunk kell, amiért is 
vagy mindkettőt szögletesbe képezzük ki, 
vagy pedig rovaték és pecekkel látjuk el. 
A csavarfölület (30) vázrúdjainak külső vér 
geit elcsúsztatható (29) karikák közvetíté-
sével lazán kapcsoljuk a (23) és (24) kere-
teket összekötő (25) rudakhoz. Az alsó (24) 
keretet se kapcsoljuk szilárdan a (25) ru-
dakhoz, hanem (31) hüvelyek közvetítésién 
vel eltolhatóan. A rövjid hüvely rendes kö-
rülmények közö tt egy könny en oldható csapi-
szög, vagy hasonló segélyével van rög-
zítve, ha azonban valamely oknál fogva (a 
gépezet elromlása stb.) a fölület megszűn-
nék forogni, ami a röpülőgép esését vonná 
maga után, akkor a csapszöget kirántva,; 
a levegő fölfelé ható nyomása következtéd 
ben a rövid hüvely, valamint a (29) gyűr 
rűk is fölfelé csúszniak és egy zárt víz-
szintes sík fölületet fognak alkotni, mely 
esőernyő gyanánt működik. 

A csavarfelületnek esiőernyővé való át-
alakítása történhetik úgy is, hogy a fölür 
let alsó végéhez erősített vázrúd, vagy eh-
hez kapcsolt hasonló rúd tétetik szabaddá, 
amelynek egyik vége a középső hüvelyhez, 
külső vége pedig az egyik összekötő rúd-
hoz van elcsúsztathatóan erősítve. 

SZABADALMI IGÉNYEK. 

1. Röpülőgép, jellemezve fix függélyes ten-
gely körül ellenkező értelemben forgó 

ellentétes hajlású két vízszintesen el-
rendezett csavar, csavarfölület, vagy al-
kalmas más fölületek által, amelyeknek 
a levegőre gyakorolt és egymást kiegé-
szítő hatása folytán a fix tengely és 
vele kapcsolt egyéb részek a kiindulási 
helyről közvetlenül emelkednek a leve-
gőbe. 

2. Az 1. igénypont alatti röpülőgépnél az 
egymás fölött elrendezett két csavar el-
lentétes forgatására szolgáló berendezés, 
jellemezve az egyes csavarokkal, vagy 
fölületekkel szilárdan kapcsolt és hom-
lokfölületeiken fogazással ellátott, a fix 
tengelyre lazán helyezett hüvelyek által, 
amelyek homlokfölületeik fogazásaival 
kapcsolódó fogaskerekek útján állanak 
egymással, valamint az erőforrással 
összeköttetésben. 

3. Az 1. és 2. igénypontok alatti röpülő-
gép foganatosítási alakja, jellemezve a 
függélyes fix tengely körül elforgat-
ható és adott esetben esőernyő gyanánt 
szereplő terjedelmes csavar, vagy egyéb 
fölület és efölött elrendezett kisebb 
csavar által, mely utóbbi megfelelően 
nagyobb fordulatszámot ír le. 

4. Az 1—3. igénypontok alatti csavarfölü-
letes röpülőgépek foganatosítási alakja, 
jellemezve az alsjó csavarfölü letnek a 
vázhoz azon célból, oldhatóan valló erő-
sítésére szolgáló függélyesen eltolható 
hüvelyek által, hogy a csavarfölület a 
hüvelyeknek adott esetben való oldása 
folytán lefelé sülyedéskor a levegő el-
lennyomása következtében vízszintes zárt 
sík fölületté alakuljon át. 

(1 rajzlap melléklettel.) 

PALLA8 VÉN I TÁRSASAO t?YOMDÁM BUdAPCSTE* 



Röpülögép. 

SANDER FRIGYES ÜGYVÉDJELÖLT ERZSÉBETVÁROSBAN. 

47942. sz. 
szabadalmi leíráshoz. 

U1 

Ibtolitogr. Klftaa Oy. é< fia Budapesten. 

L l ' 
m h ^ 
n ^ X 11 

i i 
i \ 

\ V 

ví J 

fi 

Pallas-nyomda Budapesten. 




